

歐購液化天然氣大增 援烏資金九成回流國防工業

俄烏衝突兩年

美發戰爭財成大贏家

香港文匯報訊 俄烏衝突周六(2月24日)屆滿兩年，據《華爾街日報》報道，隨着歐洲加大向美採購武器和液化天然氣，以及美國援助烏的經濟效益回流自家相關產業，未實際參戰的美國賺得盆滿鉢滿，儼然成為實際的「大贏家」。

報指出，自2022年2月24日俄烏衝突爆發以來，美國國防工業的武器彈藥訂單激增，這主要來自急於增強軍事能力的歐洲盟國及五角大樓。五角大樓不僅從國防製造商購買新裝備，還補充因援烏而消耗的軍火庫存。美聯儲局數據顯示，美國國防和航太領域的工業產值兩年間增長達17.5%。

美總統拜登政府官員表示，目前尚待通過的950億美元(約7,433億港元)追加國防法案中，607億美元(約4,749億港元)是指定用於烏的專款，專款中64%實際上最終會回流美國國防產業。美媒此前披露，美國先批准對烏援助，近九成資金實際回流美國，原因是這些援助並非直接支付給烏，而是用於向美軍火商採購武器，直接反饋美國國內產線和相關產業鏈。

歐購美軍事硬件開支如「一整代投資」

沃爾夫研究公司軍工業分析師沃爾頓指出，近期歐洲各國購買美國戰機與其他軍事硬件的開支，相當於「一整代的投資」，過去兩三年的投資等同之前20年的額度。沃爾頓說，美國國務院近期稱，截至去年9月的一年間，美國重大軍火交易超過800億美元(約6,259億港元)，其中約500億美元(約3,912億港元)來自歐洲盟國，規模是歷史正常水平逾5倍。國務院表示，波蘭已訂購價值約300億美元(約2,347億港元)的阿帕奇攻擊直升機、「海馬斯」高機動性多管火箭系統及M1A1坦克等裝備。德國花85億美元(約665億港元)購買「奇努克」運輸直升機與相關設備，捷克則斥資56億美元(約438億港元)購買F-35隱形戰機和彈藥。

天然氣出口料2030年底前倍增

當前地緣政治格局下的世界經濟割裂，促使美歐關係更緊密，這種情況往往對美國有利。除提振美國軍工業外，俄天然氣斷供導致歐洲能源價格和通脹飆升，刺激歐洲對美液化天然氣的需求。美國去年成為全球最大液化天然氣出口國，單是現有已核准的項目，預計可令美天然氣出口量到2030年底前倍增，當中約三分之二是出口往歐洲。

此外，經濟合作與發展組織(OECD)指出，截至去年6月的12個月內，進入美國的外資約3,790億美元(約2.96萬億港元)，較2021年同期約2,640億美元(約2.06萬億港元)增加近50%，歐洲企業尤其受到美國豐富且廉價的能源吸引而出走。



◆美國支援烏克蘭大量武器，提振美國軍工業。網上圖片

損害他國利益實現目的 專家：美不希望衝突結束

香港文匯報訊 美國普利策新聞獎得主、今日俄羅斯(RT)電視台美國分部前主持人赫奇斯受訪時，談及俄烏衝突延緩原因，直言「美國不希望俄烏衝突結束」。

曾擔任《紐約時報》駐外記者長達15年的赫奇斯表示，美國政府的目標與烏政府的目標截然不同，烏希望將俄軍從其領土上驅逐

出去，但美國目標是在俄境內和歐洲國家中孤立俄總統普京並削弱俄軍，「作為駐外記者，我報道過許多代理人戰爭，這些戰爭總是一樣，往往通過損害相關國家的利益，來實現美國的目的。如今烏大片地區已被摧毀，造成數十萬烏民傷亡，這是無情且充滿惡意的。」在赫奇斯看來，談判是俄烏衝突的唯一出路。

赫奇斯指美國一些媒體和政客不斷炒作「俄羅斯威脅」的做法非常荒謬，認為原因之一是在美國在蘇聯解體後試圖創造所謂「單極世界」，另一方面也是因為若讓中歐和東歐的軍事裝備與北約兼容，那麼美國軍工巨頭將獲得數十億美元的收入。

英歐削支援 烏難民前景未明

香港文匯報訊 在俄烏衝突爆發兩年來，逾600萬名烏克蘭難民逃到英國和歐洲等地區，由於衝突未見結束跡象，向他們提供短期幫助的英歐政府正尋求控制支出，減少對烏難民的支援，令難民們感到前路茫茫。

55歲的潘琴科兩年前抵達英國時，以為可安定下來，然而她之後曾4次搬家，現時更無家可歸，前景未明。她在家鄉馬里烏波爾的住所已被炸毀，無法回鄉。潘琴科目前在慈善機構為無家者提供的臨時住所棲身，感覺自己被英國政府漠視，「他們隨時可以告

訴我，戰爭結束了，再見，但我可以去哪裏？」

改簽證期限削支援金額

潘琴科並非個別例子，據紅十字會研究發現，在英烏難民無家可歸的風險，是全國其他家庭的4倍。目前居英的逾20萬烏難民中，不少人都擔心他們是否會被允許長期居留。英國近期將允許新抵達者初始居留時間減半至18個月，並終止一項允許烏難民與在英家庭成員團聚的計劃，此外還削減地方議

會的支援難民資金。英國蘇格蘭政府發言人則表示，蘇格蘭在2024至2025年度的烏難民計劃將花費4,000萬英鎊(約3.96億港元)，大幅低於上一年度的1億英鎊(約9.92億港元)。其他歐洲國家也減少對烏難民的支援。接收約100萬烏難民的波蘭決定只會延長福利援助至6月，以減少支出，這背離歐盟關於成員國應繼續提供援助至2025年3月的指引。愛爾蘭亦正考慮削減支援烏難民的資金。

韓醫療危機升至最高級別 允醫院診所遙距看診

香港文匯報訊 韓國醫生抗議增加醫科學生名額而採取的集體行動持續，韓政府周五(2月23日)將保健醫療災難預警的級別，提升至最高的「嚴重」級別，以應對實習和住院醫生不斷辭職和缺勤。為了減輕衝擊，衛生部宣布允許所有醫院和診所提供遙距看診服務。

此前在新冠疫情流行時期，韓政府也曾發布「嚴重」級別預警，但因醫生離職發布最高級別預警尚屬首次，意味着總理將接管衛生部長權責，並組成「中央災難安全對策本部」，動員中央和地方政府官員以應對各種情況。

近萬名醫生辭職

總理韓德洙召開會議商討應對，表示會盡量擴大公共醫療機構服務，包括延長平日門診時間、擴大周末和假期診療工作，下月初亦會在4個地區增設應急狀況室，負責重症和危重症患者運送及轉院。

據韓政府周五發布消息，截至周三，實習和住院醫生工作的100家實習醫院中，共有9,275名實習住院醫

生提交辭職報告，佔總人數74.4%。缺勤人員較前一周增加211人，增至8,024人。首爾市區大型醫院手術日程取消率在30%至50%，各家醫院紛紛投入專業醫生和教授等填補空缺。

韓政府警告，拒絕遵守復工令的醫生可能會被吊銷牌照，並會拘捕集體行動的發起人。大韓醫生協會表示，醫生的行動是自由決定，而非集體行動。



◆大批病人在忠北大學醫院等候。網上圖片

聯合國專家：以軍性侵巴婦女指控可信

香港文匯報訊 英國《衛報》周四(2月22日)報道，聯合國專家提交的最新報告顯示，自新一輪巴以衝突爆發以來，巴勒斯坦婦女和女孩被以色列拘留期間遭受性侵犯的指控「可信」，呼籲進行全面調查。

將巴人去人性化成常態

專家小組稱，被拘留的巴人婦女和女孩遭受多種形式性侵犯，例如被以男性軍官脫光衣服搜查，也有證據顯示至少發生兩宗針對巴人婦女的強姦案，以及其他性羞辱和威脅強姦案件，還有相信是以軍拍攝貶低巴人女性的照片被上傳至網上。報告同時指出，對巴人婦孺在尋求庇護地點遭蓄意攻擊殺害的報道感到震驚，其中一些人被以軍殺害時，手上還拿着白布。

2021年獲聯合國人權理事會任命為「暴力侵害婦女問題特別報告員」的阿爾薩勒姆表示，實際發生的性暴力個案可能更多，「我們可能很長一段時間都不知道受害者實際人數。」她指出，自新一輪巴以衝突爆發後，出現了一系列拘留巴人婦女和女孩的行動，以色列拘留中心內對性侵犯問題的態度愈來愈縱容，「在這場衝突中，針對巴勒斯坦婦女、兒童和平民的暴力和去人性化情況已變成常態」，但受害者因擔心遭報復，普遍不願舉報。

以色列政府否認針對巴人的性暴力指控。美國國務院發言人米勒表示，美方無法獨立證實這些報道，但稱美方已表明平民和被拘留者須受人道待遇，強烈敦促以色列徹查。

時隔逾半世紀 美私企航天器首登月

香港文匯報訊 美國私營企業「直覺機器」公司研發的月球航天器「奧德修斯」號(Odysseus)，於周四(2月22日)在月球著陸，是時隔50多年後美國航天器首次登月。

「奧德修斯」號本月15日搭乘太空探索技術公司(SpaceX)的「獵鷹9」火箭，從佛羅里達州肯尼迪航天中心發射升空。美國太空總署(NASA)確認「奧德修斯」號在月球著陸後，曾傳回數分鐘微弱訊號。

NASA投資逾9億

「奧德修斯」號是一個六邊形柱體，高4米，寬1.57米，有6個著陸腿。此次任務目標包括研究著陸器引擎羽流與月球表面的相互作用等，有助為將來人類探月作準備。這是自1972年阿波羅17號登月任務結束後，美國航天器首次登月，也是首次由私營企業完成這一任務。NASA為這次任務向「直覺機器」公司投資1.18億美元(約9.2億港元)。

「直覺機器」是NASA「月球商業運載服務計劃」的月球著陸器承包商之一，該計劃旨在向月球表面運送科學實驗設備和貨物，為「阿耳忒彌斯」登月計劃奠定基礎。美國另一私企航天機械人技術公司開發的月球著陸器「遊隼」1月曾升空，但升空後不久推進系統故障，登月計劃宣告失敗。



◆「奧德修斯」號進入月球軌道。路透社

晤已故俄反對派領袖遺孀 拜登口誤叫錯名

香港文匯報訊 美國廣播公司(ABC)報道，美國總統拜登周四(2月22日)到訪加州時，會見已故俄羅斯反對派領袖納瓦利內的遺孀和女兒，然而拜登向媒體發言時，卻叫錯遺孀的名字。

拜登在社媒X上發布的照片顯示，他與納瓦利內遺孀尤莉雅·納瓦利納(Yulia Navalnaya)及女兒達莎在三藩市會面。拜登其後對記者說，「今早我有幸會見納瓦利內的妻子和女兒，我們將宣布對俄羅斯總統普京的制裁，他對納瓦利內的死負有責任。但我很確定一件事，就是約蘭達(Yolanda)會替納瓦利內戰鬥下去，所以我們也不會鬆懈。」

《紐約郵報》報道，白宮沒有立即對此發表評論，但官員也沒有否認拜登的失誤。



◆拜登(中)會見納瓦利內遺孀(右)和女兒。路透社